
A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

Los diputados Gabriel Rufián Romero y Francesc-Marc Álvaro Vidal, del Grupo 
Parlamentario REPUBLICANO, al amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes 
del Reglamento de la Cámara, formulan al Gobierno español las siguientes preguntas y 
solicitan su respuesta por escrito.

 

Congreso de los Diputados, a 23 de octubre de 2025

 

Gabriel Rufián Romero                              Francesc Marc Álvaro Vidal

Portavoz                                                        Diputado

G.P. Republicano                                          G.P. Republicano
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Desde la transición democrática, varias leyes y reglamentos han establecido mecanismos de 
reconocimiento y reparación para las víctimas de la Guerra Civil y de la dictadura 
franquista. Estos instrumentos jurídicos —entre ellos la Ley 46/1977 de amnistía, la Ley 
52/2007 de memoria histórica y, más recientemente, la Ley 20/2022, de 19 de octubre, de 
Memoria Democrática— han comportado el reconocimiento de derechos, la concesión de 
indemnizaciones, pensiones, subvenciones y otras compensaciones económicas destinadas a 
personas o colectivos represaliados.

Sin embargo, la información pública sobre la cuantía total de estos pagos, su origen 
normativo, su distribución territorial y el número de beneficiarios sigue siendo fragmentaria 
y dispersa. Mientras que el Gobierno del Estado ha afirmado en varias ocasiones que se han 
abonado miles de millones de euros en concepto de reparaciones y compensaciones, otras 
fuentes periodísticas y académicas ofrecen cifras divergentes o parciales. Esta falta de un 
escandallo claro y actualizado dificulta el control parlamentario y la transparencia en la 
gestión de los fondos públicos.

Por otra parte, la propia Ley 20/2022 establece que no se abrirán nuevas vías de reclamación 
patrimonial contra el Estado, por lo que los pagos económicos derivados de la memoria 
democrática tienen que corresponder, en principio, a regulaciones anteriores o a solicitudes 
formuladas dentro de los plazos previstos por las normas aplicables. Por este motivo, es 
necesario conocer con precisión qué cantidades se han satisfecho, a quiénes, bajo qué base 
jurídica y con qué distribución temporal y administrativa.

El Parlamento tiene el deber de garantizar la transparencia y la rendición de cuentas sobre 
estas actuaciones, que constituyen una parte relevante de la política pública de memoria. 
Así, se considera imprescindible que el Gobierno elabore y haga público un informe o 
escandallo completo, verificable y actualizado de todos los pagos, compensaciones e 
indemnizaciones vinculados a la memoria democrática, desde la entrada en vigor de la 
primera regulación hasta hoy. Este informe debería incluir la desagregación anual, la 
normativa de aplicación, la partida presupuestaria correspondiente, el número de 
beneficiarios y, en su caso, la distribución por comunidades autónomas y entidades locales.

Asimismo, debería ofrecerse la información en formato abierto (CSV o Excel), acompañada 
de la documentación contable y administrativa que permita comprobar la veracidad de los 
datos, así como un resumen ejecutivo que explique de forma clara qué pagos derivan de la 
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Ley 20/2022, cuáles de normas anteriores, y qué datos quedan pendientes de obtener de 
otras administraciones públicas. Todo ello con el fin de favorecer la transparencia, la 
coherencia normativa y el control parlamentario del gasto público en materia de memoria 
democrática.

Por todo lo expuesto, se plantean las siguientes preguntas al Gobierno:

¿Cuál es el importe total abonado por el Estado español en concepto de 
indemnizaciones, pensiones o compensaciones vinculadas a la memoria 
democrática desde la primera regulación existente hasta hoy?

1. 

¿Qué parte de estas cantidades corresponde a pagos derivados de la Ley 20/2022 
y qué parte a normas o disposiciones anteriores?

2. 

¿Qué número total de personas han sido beneficiarias de estos pagos, según la 
tipología de compensación o ayuda otorgada?

3. 

¿Cuáles son los colectivos beneficiarios de las ayudas/indemnizaciones?4. 
¿Cuáles son los entes y entidades y/o asimilados y herederos vinculados que se 
han beneficiado de ayudas e indemnizaciones? ¿En qué cantidades?

5. 

¿Cuál ha sido el coste global asumido por cada administración (Estado, 
comunidades autónomas y entidades locales) en este ámbito?

6. 

¿Qué partidas presupuestarias o programas se han utilizado para sufragar estas 
indemnizaciones y en qué período?

7. 

¿Se han practicado auditorías, revisiones o regularizaciones contables para 
verificar o reclasificar estos gastos en los últimos diez años?

8. 

¿Existen todavía reclamaciones patrimoniales pendientes de resolución 
relacionadas con la memoria democrática y cuál es el importe total reclamado?

9. 

¿Tiene previsto el Gobierno publicar un informe o escandallo completo, en 
formato abierto y actualizado, con el detalle de todos estos pagos y 
compensaciones?

10. 
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Preguntes escrites

 

 

Competencia Otros Expedientes
Tipo Expediente 300-Escrito en lengua

española distinta del
castellano, oficial en
Comunidad Autónoma (art.
92.1)

Fdo.: Gabriel RUFIÁN ROMERO
Diputado

Fdo.: Francesc-Marc ÁLVARO VIDAL
Diputado
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GP Republicano 
Carrera de San Jerónimo, 40, 5a pl. 
28071 Madrid 
Centraleta. Telf. 91 390 59 95  
c/e: administracioerc@congreso.es  
Premsa. Telf. 91 390 56 87 
c/e: premsaerc@congreso.es 

 

 

 

 

 
 

 
 

A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 
 

 

Els diputats Gabriel Rufián Romero i Francesc-Marc Álvaro Vidal del Grup 

Parlamentari REPUBLICÀ, a l’ empara del que es disposa en l'article 185 i 

següents del Reglament de la Cambra, formula al Govern espanyol les 

següents preguntes, sol·licitant la seva resposta per escrit. 

 

 

 

 

 

 

 

Congrés dels Diputats, a 23 octubre de 2025  

 

 

 

 

 

 

                   
Gabriel Rufián Romero         Francesc Marc Álvaro Vidal 
Portaveu    Diputat                     
G.P. Republicà                           G.P. Republicà 
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EXPOSICIÓ DE MOTIUS 
 
 

Des de la transició democràtica, diverses lleis i reglaments han establert 
mecanismes de reconeixement i reparació per a les víctimes de la Guerra Civil i 
de la dictadura franquista. Aquests instruments jurídics —entre ells la Llei 
46/1977 d’amnistia, la Llei 52/2007 de memòria històrica, i, més recentment, la 
Llei 20/2022, de 19 d’octubre, de Memòria Democràtica— han comportat el 
reconeixement de drets, la concessió d’indemnitzacions, pensions, subvencions 
i altres compensacions econòmiques destinades a persones o col·lectius 
represaliats. 

 
Amb tot, la informació pública sobre la quantia total d’aquests pagaments, 

el seu origen normatiu, la seva distribució territorial i el nombre de beneficiaris 
continua sent fragmentària i dispersa. Mentre que el Govern de l’Estat ha afirmat 
en diverses ocasions que s’han abonat milers de milions d’euros en concepte de 
reparacions i compensacions, altres fonts periodístiques i acadèmiques 
ofereixen xifres divergents o parcials. Aquesta manca d’un escandall clar i 
actualitzat dificulta el control parlamentari i la transparència en la gestió dels fons 
públics. 

 
D’altra banda, la mateixa Llei 20/2022 estableix que no s’obriran noves 

vies de reclamació patrimonial contra l’Estat, de manera que els pagaments 
econòmics derivats de la memòria democràtica han de correspondre, en principi, 
a regulacions anteriors o a sol·licituds formulades dins els terminis previstos per 
les normes aplicables. Per aquest motiu, és necessari conèixer amb precisió 
quines quantitats s’han satisfet, a qui, sota quina base jurídica, i amb quina 
distribució temporal i administrativa. 

 
El Parlament té el deure de garantir la transparència i la rendició de 

comptes sobre aquestes actuacions, que constitueixen una part rellevant de la 
política pública de memòria. Així, es considera imprescindible que el Govern 
elabori i faci públic un informe o escandall complet, verificable i actualitzat 
de tots els pagaments, compensacions i indemnitzacions vinculats a la memòria 
democràtica, des de l’entrada en vigor de la primera regulació fins avui. Aquest 
informe hauria d’incloure la desagregació anual, la normativa d’aplicació, la 
partida pressupostària corresponent, el nombre de beneficiaris i, si escau, la 
distribució per comunitats autònomes i entitats locals. 

 
Així mateix, s’hauria d’oferir la informació en format obert (CSV o Excel), 

acompanyada de la documentació comptable i administrativa que permeti 
comprovar la veracitat de les dades, així com un resum executiu que expliqui de 
manera clara quins pagaments deriven de la Llei 20/2022, quins de normes 
anteriors, i quines dades resten pendents d’obtenir d’altres administracions 
públiques. Tot plegat, amb la finalitat d’afavorir la transparència, la coherència 
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normativa i el control parlamentari de la despesa pública en matèria de memòria 
democràtica. 

 
Per tot l’exposat, es plantegen les següents preguntes al Govern: 
 

1. Quin és l’import total abonat per l’Estat espanyol en concepte 
d’indemnitzacions, pensions o compensacions vinculades a la 
memòria democràtica des de la primera regulació existent fins avui? 
 

2. Quina part d’aquestes quantitats correspon a pagaments derivats de 
la Llei 20/2022 i quina part a normes o disposicions anteriors? 
 

3. Quin nombre total de persones han estat beneficiàries d’aquests 
pagaments, segons la tipologia de compensació o ajut atorgat? 
 

4. Quins són els col·lectius beneficiaris dels ajuts/indemnitzacions? 
 

5. Quins són els ens i entitats i/o assimilats i hereus vinculats que s’han 
beneficiat d’ajuts i indemnitzacions? En quines quantitats? 

 
6. Quin ha estat el cost global assumit per cada administració (Estat, 

comunitats autònomes i entitats locals) en aquest àmbit? 
 

7. Quines partides pressupostàries o programes s’han utilitzat per 
sufragar aquestes indemnitzacions i en quin període? 

 
8. S’han practicat auditories, revisions o regularitzacions comptables 

per verificar o reclassificar aquestes despeses en els darrers deu 
anys? 

 
9. Existeixen encara reclamacions patrimonials pendents de resolució 

relacionades amb la memòria democràtica, i quin és l’import total 
reclamat? 

 
10. Té previst el Govern publicar un informe o escandall complet, en 

format obert i actualitzat, amb el detall de tots aquests pagaments i 
compensacions? 
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